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PROGRAM SOBOTNÍ BOHOSLUŽBY 

PROSÍME VŠECHNY O VYPNUTÍ MOBILNÍCH TELEFONŮ BĚHEM BOHOSLUŽBY.

19.března 2011 
9.30 – 10.30 Sobotní škola 

 Společná píseň č. 366 a modlitba 

 Sobotní škola v malých skupinkách 

 Sbírka pro misijní projekty CASD 

 Společná píseň č. 12 a modlitba 

10.30 – 10.45 Přestávka 

10.45 – 12.00 Bohoslužba s kázáním uvádí br.Klouda Vladimír  

 Varhaní preludium / Petřvalský Lukáš 
 

 Společná píseň č. 120 

 Sborová oznámení  

 Introit: Tt 3,5 

 Společná píseň č. 124 

 Přímluvná modlitba / Šubrtová Eva 

 Píseň pěveckého sboru 

 Čtení z Bible – Jan 3,1-5.14-17 / Horník Josef 
. 

 Modlitba před kázáním / Jonczyová Blanka 

 Kázání – br. Vurst Vít ězslav st. 
 „Nad ěje pro farizee“ 

 Hudební přednes / Petřvalský Lukáš 

 Společná píseň č. 143 

 Modlitba / Vurst Vítězslav st. 

 Sbírka pro potřeby sboru 

 Požehnání: Kol 2,6.7 

 Společná píseň č. 280 

 Varhanní preludium 

14.00 Odpolední shromážd ění s kázáním  - br. Hrůza Jaroslav  

15.30 Modlitební shromážd ění 
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OZNÁMENÍ  SBORU  VINOHRADY  
1. Dnes dopoledne nám kázáním Božího slova poslouží bratr Vítězslav Vurst st. 

Bratra tímto mezi námi srdečně vítáme. Odpolední shromáždění začíná ve 14 
hodin. Kázat bude bratr Jaroslav Hrůza. 

2. Zkouška sborového zpěvu začne 15 minut po skončení dopolední bohoslužby. 

3. Příští sobotu budeme společně slavit Památku Večeře Páně. Kázáním Božího 
slova nám poslouží náš kazatel bratr Radomír Jonczy. 

4. Zítra, v neděli 20. března ve 14 hodin se v prostorách Společenského centra sejdou 
ke své pravidelné schůzce naši senioři. 

5. Příští sobotu, 26. března od 17 hodin se v naší modlitebně uskuteční koncert 
varhaníka Lukáše Petřvalského s názvem „Někde musí být ráj…“ Všichni jste 
srdečně zváni. Pozvěte teké ty, kteří tento královský nástroj rádi poslouchají. 
Pozvánky jsou k dispozici na traktátu. 

6. Ve zpravodaji najdete oběžník ke sčítání lidu, které proběhne 26.3.2011. 
Pozornost, prosím, věnujte také oběžníku 13. soboty. 

7. Společenské centrum v nejbližších dnech nabízí: 

 
 

V úterý 22. března od 19 hodin proběhne ve spodním sálu kavárny 
poslední přednáška z cyklu Podivuhodný svět myšlení. Na téma 
Detoxikace myšlení bude přednášet RNDr. Jarmila Králová, CSc.  

  
Ve čtvrtek 24. března od 19 hodin proběhne ve spodním sálu 
kavárny vyprávění s fotografiemi cestovatele Jiřího Tomáška 
s názvem Panama – země dvou oceánů. Všichni jste srdečně zváni. 
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ADVENTISTICKÁ ESCHATOLOGIE JAKO PERSPEKTIVA  

(Stručná reflexe současné situace v adventismu) 
Společná sobotní škola 12.3.2011 – Roman Mach 

 

ŠIRŠÍ KONTEXT 
Úvodem bych si rád vzal na pomoc známého evangelikálního systematika Millarda J. Ericksona.1 
Jeho zpřehlednění připomíná, že se eschatologii v teologických dějinách dostávalo velmi 
rozmanitého postavení. Někteří autoři ji pojímali jako součást, doplnění nebo završení jiného 
teologického tématu/nauky, např. soteriologie,2 christologie (ve smyslu ustavení Kristovy vlády  na 
světě),3 nebo ekleziologie (jako u Augustina). Jiní vnímali eschatologii jako nezávislou doktrínu, 
postavenou na roveň ostatním stěžejním naukám.4 Ještě jiní pak považovali eschatologii za nejvyšší 
nauku, která sumarizuje všechny ostatní a přivádí je k naplnění.5 Několik autorů se pak domnívá, že 
eschatologie představuje teologii jako celek, respektive že veškerá teologie je eschatologií.6  
Současný zájem o eschatologii má podle Ericksona několik příčin. Za prvé, rychlý rozvoj technologií 
a následné kulturní změny vedou k zaměření na budoucnost, k jejím analýzám, a k obavě ze 
zastaralosti. Za druhé je zde rostoucí význam Třetího světa, ve kterém je křesťanský nárůst 
nevýznamnější a který – na rozdíl od rozvinutých zemí – nemá důvod hledět zpět ke svým dějinám, 
nýbrž kupředu. Za třetí, vliv marxistického komunismu s jeho filozofií historie a konceptem směřování 
k lepší budoucnosti představoval svého času další stimul (viz též Knight a jeho srovnání marxistické 
a adventistické vize7). Důraz na naději lze nalézt také v některých psychologických školách (např. 
Franklova logoterapie). Vedle toho je zde také vědomí možnosti budoucí katastrofy nukleární, 
ekologické, nebo jiné.  
Dodejme také, že pokud jde o postmoderní skepsi, pro tu bylo donedávna naopak typické odmítání 
jakýchkoli budoucích "utopií". Postmoderní pochopení pro mýtus a mystiku spolu s novou popularitou 
mýtických příběhů o lepším budoucím světě však mohou být chápány jako nová podoba zájmu o 
budoucnost, jehož základem však není kritické myšlení či racionální analýza.8  
 

"ESCHATOMÁNIE" VERSUS "ESCHATOFOBIE": ZNAJÍ TO I JINÍ… 
Ericksona se přidržím ještě v následujících odstavcích.9 Opět se totiž ukazuje, že evangelikalismus, 
který je poněkud starší než adventismus (a který představoval prostředí, ve kterém se adventismus 
zrodil), prochází velmi obdobnou dynamikou s časovým předstihem v řádu snad desítek let. Může pro 
nás tedy být překvapivým i zajímavým zjištěním, že mnohé z naší vlastní dynamiky eschatologie a z 
ní vyplývajících typických jevů a stereotypů sdílíme s evangelikálním prostředím. 
Erickson se sympatickým nadhledem popisuje dvojí projev intenzívního zaujetí eschatologií (tedy 
"eschatománie"). Ten první má podobu dispenzacionalismu na úrovni výuky a kázání.  

Příklady: kazatel, který kázal z knihy Zjevení každou neděli po 19 let; detailní časové "mapy" 
poslední doby; karikatury některých kazatelů s Biblí v jedné ruce a čerstvým výtiskem novin v té 
druhé; Hal Lindsey a nekvalitní "eschatologická beletrie" dispenzacionalismu… 

To vše známe ve vlastní verzi také. Mimochodem, nejen naši popularizátoři a radikálové, ale i naši 
teologové někdy podobně píší eschatologickou beletrii.10  
 

                                                 
1 Pokud není uvedeno jinak, založeno na Erickson, Christian Theology, 1149-1153. 
2 Haering, Theodore: The Christian Faith, Vol. 2 (London: Hodder and Stoughton, 1913); Hoekema, Anthony: The Bible and the 
Future (Grand Rapids: Eerdmans, 1979).  
3 Vos, Geerhardus: The Pauline Eschatology (Princeton: Princeton University, 1930). 
4 Strong, Augustus: Systematic Theology (Westwood: Revell, 1907). 
5 Pohle, Joseph: Eschatology a také The Catholic Doctrine of the Last Things (St. Louis: Herder, 1917). 
6 Viz Barth, Karl: Romans, 6th edition (New York: Oxford University, 1968), str. 314. 
7 "Challenging the Continuity of History: The Failure of Marxism and the Frustration of Adventism" in The Fat Lady and the 
Kingdom (Pacific Press, 1995), str. 37-46. 
8 Santrać, Aleksandar S.: "Understanding and relating to the new worldview" Ministry, June 2008, str. 22-24. 
9 Pokud není uvedeno jinak, založeno na Erickson, Christian Theology, 1149-1153. 
10 Dokonce Paulien,  viz Armageddon at the Door (Autumn House Publishing, division of Review and Herald, 2008). 



 5 

Tím druhým je pak přístup k eschatologii jako k ucelené teologii:11 křesťanská víra je zde pojata jako 
natolik a veskrze eschatologická, že tento termín figuruje jako adjektivum k téměř každému 
teologickému konceptu a eschatologie je pak v NZ nacházena prakticky všude. 
Opačnou krajností je zde "eschatofobie": obava či averze k eschatologii, a to často právě v reakci na 
"eschatománii": v obavě ze "senzačního" přístupu k eschatologii může docházet k úplnému 
opomíjení eschatologických témat.  

Jedním z důsledků – v některých konzervativně evangelikálních kruzích – je ten fakt, že pak 
prakticky neexistuje legitimní alternativa k dispenzacionalismu; i drobné aspekty eschatologie jsou 
považovány za prověrku ortodoxie; fráze "brzy, ale ještě ne" se stává jakýmsi sloganem; 
eschatologie se stává čistě vnitrocírkevním "sportem"… 

Také v našem prostředí snadno vzniká dojem, že v adventismu není seriózní alternativy k přepjaté 
eschatologii, zastávané představiteli tzv. "historického adventismu",12 s jejími stále aktualizovanými 
popisy závěrečného scénáře dějin a typickými teologickými koncepty. 
 

ESCHATOLOGIE ZVLÁDNUTÁ A NEZVLÁDNUTÁ 
Nyní se vraťme k současnému adventismu. S překvapením shledávám, že naše adventistická 
eschatologie – aniž bych nyní zamýšlel jakkoli ji oslabit – může fungovat v jisté nadsázce téměř jako 
světonázor. Eschatologie totiž skutečně představuje cosi jako životní perspektivu: pohled na dějiny, 
na svět jako končící, chýlící se k závěru, k závěrečné krizi; pohled na život a jeho priority, a 
koneckonců také na Boha. Týká se to i osobní zbožnosti: mezi vnímáním Krista jako prostředníka v 
nebesích a Krista brzy přicházejícího na tento svět může být pociťován výrazný rozdíl. 
Bylo by zajímavou výzvou pokusit se stanovit, jakou úlohu ve skutečnosti vymezujeme eschatologii v 
adventistické teologii, přičemž nemyslím na extrémy. O to se dnes nepokusím. Pro mne osobně je 
však mimořádně zajímavé postupné uvědomování si této úlohy a z toho vyplývajících teologických 
důsledků. Teprve v průběhu vyučování adventistické dogmatice (v klasickém pořadí témat od nauky 
o Písmu až po eschatologii) jsem si uvědomil, že v adventismu je účelné předřadit eschatologii před 
eklesiologii (nauku o církvi), neboť druhé vyplynulo ve skutečnosti z prvního: adventismus měl 
napřed eschatologii, a ta formovala jeho ekleziologii, která se navíc dosud nezdá být zcela úplnou. 
Skutečnost je však ještě mnohem výraznější: eschatologie v adventismu předcházela veškerým 
ostatním teologickým tématům. Tím nechci říci, že něco takového je nutně nelegitimní, nebo že by 
průkopníci adventismu neměli žádnou christologii či soteriologii: měli je - avšak přenesené ze svého 
původního prostředí a vyznání. V adventistické formulaci teologie je však skutečností, že 
eschatologie předcházela a silně formovala téměř vše ostatní, včetně právě christologie a 
soteriologie jako nauk velmi ústředních. Pro příklady není třeba chodit daleko a nejsou neznámé:  

Závěrečná fáze Kristova díla v nebeské svatyni, předadventní soud? Toto téma úzce propojuje 
adventistickou eschatologii, christologii i soteriologii 
Adventismus je vnímavější na heterodoxii či herezi eschatologickou výrazně více, než na 
heterodoxii či herezi soteriologickou nebo christologickou. Jinými slovy, nekorektní pojetí 
Spasitele či spasení (poměrně často přítomné v našich vlastních publikacích ať už starších, nebo 
současných13, viz dále) je vnímáno jako méně rušivé, než odlišné či nekorektní pojetí 
eschatologie (viz Ford: nerozešel se s naší christologií ani soteriologií, pokud je vyjmeme z 
eschatologického kontextu: rozešel se ovšem s naší eschatologií14…) 
V adventismu, přesněji v jeho oficálně vnímaném prostoru, existuje překvapivé rozpětí soteriologie 
(viz dále) a do určité míry rovněž christologie.15 

                                                 
11 Moltmann, Jürgen: The Theology of Hope (New York: Harper and Row, 1967). 
12 Historický adventismus jako jeden z proudů současného adventismu čerpá nikoli z teologie raných průkopníků adventismu, jak by 
se z názvu mohlo zdát, nýbrž především z teologie Waggonera a Jonese po roce 1888, výrazně také z Andreasena, a odtud 
odvozeného pochopení spisů EGW. Viz též Knight, George R.: Hledání identity, 122-132. 
13 Viz např. pojetí ospravedlnění v Sequeira, Jack: Víc, než se dá uvěřit: Zaslíbení a moc evangelia (Advent, Praha, 1999) – výrazně 
perfekcionistické pojetí ospravedlnění, které je efektivně uskutečněno posvěcením – tedy vírou, která je mimo jiné "absolutní 
poslušností všem objektivním pravdám evangelia". 
14 Viz např. Fordova kniha Right With God Right Now (Good News Unlimited, 1998) - velmi korektní koncept ospravedlnění. 
15 Viz např. Webster, Eric Claude: Crosscurrents in Adventist Christology (Berrien Springs: Andrews University Press, 1984). 
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Toto rozpětí ovšem z velké části zahrnuje heterodoxii až herezi, a to stále znovu směrem k 
perfekcionismu autorů, jako Ellet J. Waggoner a Alonzo T. Jones krátce po roce 1888,16 na ně 
navazující Millian Andreasen v první polovině 20. století,17 na něj navazující "historický 
adventismus" ve druhé polovině 20. století (Ralph Larson18 a další), nebo "hnutí 1888" (Wieland,19 
Short, Sequeira a další) rovněž ve druhé polovině 20. století. 

 

VLIV ESCHATOLOGIE NA SOTERIOLOGII V ADVENTISMU 
Je zajímavé uvědomit si, že eschatologie měla i zde nezanedbatelný vliv. Terminologii a koncepty 
posvěcení (svatost, růst ke svatosti, dokonalost charakteru…) převzal adventismus od umírněného, 
nicméně perfekcionistického Wesleyho. Avšak teprve tlak eschatologie zejména v tehdejším 
vyhraněném pochopení (např. vyšetřující soud jako doba přezkoumání případů svatých; "čas bez 
přímluvce" jako situace věřícího bez Kristovy zástupnosti) vedl již Waggonera a Jonese (závěr 19. 
století) jednak k jejich pojetím plného posvěcení, které zároveň ospravedlňuje (činí spravedlivým20), a 
zejména úlohy "poslední generace". Ta již u Jonese plní stěžejní úlohu tím, že dochází plného 
posvěcení (bezhříšnosti) a "proud hříchu, vycházející z lidského srdce, je zastaven".21 Vrcholného 
rozvinutí však toto téma dochází u Andreasena: zde poslední generace toutéž cestou dokončuje 
samotné dílo smíření, které podle tohoto autora nebylo na kříži zdaleka dokonáno.22 Tak tento 
výrazně perfekcionistický jazyk úplného posvěcení postupně prosakuje napřed do konceptu 
ospravedlnění a nakonec do samotného díla smíření. Zástupnost je stále více nahrazována vnitřní 
proměňující mocí, ospravedlnění posvěcením, "Kristus pro mne" důrazem na "Kristus ve mně".   
Totéž se dodnes odráží již v názvech některých souvisejícíh knih dotyčných autorů: "Mluv o jeho 
moci", "Ozářeni jeho slávou", "Mocná dobrá zpráva", apod.23 Představitelé těchto proudů pak misijně 
oslovují nikoli evangeliem o spasení z milosti (ospravedlnění), nýbrž o úplném proměnění 
(posvěcení). Z poselství "Můžeš být ospravedlněn zadarmo, z milosti" se tak stává zvěst "Můžeš být 
plně posvěcený, dokonalý". Takové pojetí pak na jedné straně neodpovídá Písmu, na straně druhé 
sotva může rezonovat se zdravou duchovní potřebou či touhou nezasvěceného posluchače.  
Adventistický systematik Woodrow Whidden nabízí v tomto ohledu velmi zajímavé shrnutí: "Tvrdím, 
že ve skutečnosti veškeré debaty a zápasy ASD ve 20. a 21. století ohledně nauky o spasení… jsou 
ve své podstatě reakcemi na Forda a Waggonera. A zatímco tito dva dospěli k velmi odlišným 
závěrům… to jedno, co mají společné, je odmítnutí tradičního… učení o svatyni."24 Jestliže 
Waggoner dospěl k plnému posvěcení, které řeší problém hříchu v srdci člověka (a nikde jinde), 
jakákoli další fáze Kristova díla v nebeské svatyni se mu stala nepotřebnou. Do podobné situace 
dospěl v jiné době a zcela odlišnou cestou Ford: závěrečné dílo v nebeské svatyni se mu stalo 
nepotřebným vzhledem k jeho důrazu na současné ospravedlnění. Pokud čtenáři ve Whiddenově 
pohledu schází Andreasen, dodávám – s plným vědomím jeho někdejšího výrazného teologického 
vlivu – že tento autor pouze rozvinul koncepty, přítomné již u Waggonera a Jonese v období po roce 
1888.  
To, co bude ve druhé polovině 20. století v adventistické teologii následovat, je linie odmítnutí těchto 
perfekcionismů v podobě velmi seriózní (Heppenstall, LaRondelle, Dederen, v popularizační rovině 
Venden), ale i silně reaktivní až krajní (Ford, Brinsmead). U Forda jde ovšem překvapivě nikoli o 
krajní odezvu v rovině soteriologické, nýbrž eschatologické. 
 
 

                                                 
16 Jones, Alonzo T.: The Consecrated Way to Christian Perfection (Pacific Press, 1905); Whidden, Woodrow: E. J. Waggoner: From 
the Physician of Good News to the Agent of Division (Review and Herald, 2008). 
17 Viz např. A Faith to Live By, Review and Herald, Washington, 1943 - "The Seventh Step – Abstinence from Sin", str. 97-99. 
18 Larson, Ralph: Tell of His Power: Sing of his matchless Love (Cherry Valley, California: The Cherrystone Press, 1988). 
19 Viz např. "Lightened with His Glory": Questions and Answers about the 1888 Message (Glad Tidings Publishers, 1991); Powerful 
Good News (Glad Tidings Publishers, 1989). 
20 Takové pojetí se ovšem dostává do překvapivého překrytí s pojetím katolickým. 
21 Jones, Alonzo T.: The Consecrated Way to Christian Perfection, str. 116-119. 
22 Zde se ovšem Andreasen dostává do rozporu s velmi zásadním křesťanským tématem. 
23 Viz zdroje již uvedené v odkazech. 
24 Whidden, Woodrow: E. J. Waggoner: From the Physician of Good News to the Agent of Division, 355. 
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Dopad zmíněného radikálního pojetí eschatologie na naši soteriologii a potažmo na duchovní život 
zajímavě sumarizuje Knight: "Tragédií adventismu je to, že jsme z předadventního soudu udělali 
hrozivou záležitost, vybudovanou na nepříliš biblickém pochopení hříchu, Zákona, dokonalosti, a 
dokonce soudu samotného. Duchovní nejistota a nedostatek biblického ujištění jsou toho 
výsledkem."25 
 

KUPŘEDU, NEBO ZPĚT? PERSPEKTIVA DVOU ADVENTŮ 
Výše popsané odchylky směrem k eschatologickému perfekcionismu je možné zjednodušeně 
sumarizovat také následujícím způsobem. Zatímco logika Písma je taková, že naše poznání o 
Kristově druhém adventu vyplývá a prokresluje se ve světle adventu prvního, v dotyčném pojetí 
eschatologie je tento směr obracen. Ve výsledku je to pak radikální představa o Kristově druhém 
adventu, jeho významu, okolnostech, atd., co je pak zpětně promítnuto na Krista a dílo příchodu 
prvního. Touto cestou "od konce" pak nepochopená radikalizovaná eschatologie logicky "přepisuje" 
jak soteriologii, tak christologii. Jestliže "poslední generaci" má očekávát úkol, spojený s dokončením 
díla smíření a "plným posvěcením", pak je na poslední dobu světa nutně uplatněn odlišný koncept 
spasení, každodenní zbožnosti, a vposledu i Spasitele. Jako bychom měli očekávat jiného Ježíše a 
jiné evangelium. 
Proto je při odpovědném promýšlení eschatologie nad Písmem nutno důsledně zachovávat biblický 
směr Božího zjevení: hluboké pochopení Kristova prvního příchodu a s ním spojeného evangelia 
musí zůstat prvotní bází pro formulování eschatologické nauky. Jednoduše shrnuto, "věčné 
evangelium" (Zj 14:6) musí i v "době poslední" stále jít jako první a posvítit nám v tomto smyslu na 
všechno ostatní. 
 

VÝZNAM ESCHATOLOGIE, POZNÁVANÉ Z PÍSMA 
Jestliže si zde dovoluji hovořit o problematických dopadech nezvládnuté eschatologie v naší teologii, 
nechci tím nikterak snížit naši eschatologii paušálně. Proto chci připomenout několik zásadních 
pozitivních skutečností. 

Důraz na eschatologii je legitimní. Netřeba připomínat např. výrazný eschatologický rozměr NZ. 
Eschatologie dává každodennímu rozhodování naléhavost, rozměr věčnosti ("Přiblížilo se 
Království nebeské…") 
Určitá témata naší eschatologie představují jednak onen "prorocký motor" adventismu, jeho 
duchovnosti a misie, jednak specifický přínos adventismu k protestantské teologii (s vazbami 
např. na soteriologii). Jsou tedy klíčová pro naši identitu. 

K velmi zajímavým novějším přínosům v našem prostředí patří Paulienovo zpřehlednění rozvoje 
eschatologické vize v kánonu Písma.26 Pro zjednodušení můžeme začít od Deuteronomia s jeho vizí 
pozemského života buďto pod požehnáním či zlořečením Hospodinovým (Dt 28), které ve své 
pozitivní linii dochází zřejmě svého vrcholu za Davida a Šalamouna, kdy se stav věcí jeví blízkým 
obnovenému Edenu (2 Par 9, 5-8). Sledujeme-li následující negativní lini, u proroků se objeví vize 
mocné Boží intervence (např. Ez 36:22-38): postupná realizace budoucnosti ve smyslu Dt je zde 
nahrazena náhlým mocným Božím zásahem (obvykle v kontextu exilu a návratu z něj). Vize z Dn 2 
dále umocňuje mohutnost tohoto Božího zásahu. Židovská apokalyptika (mimo kánon) přinese další 
velmi zajímavé koncepty, především představu dvou věků a jejich oddělení dalším časovým údobím 
(viz např. 4 Ezdráš a jeho 7 dní prvotního ticha mezi mesiášským časem a přicházejícím věkem). 
Kontinuita mezi dějinami a věčností je ztracena; to staré musí dojít svého úplného konce.  
Tentýž koncept dvojího věku, odděleného dokonce miléniem, se pak objeví v novozákonní 
apokalyptice, tedy v knize Zjevení. V NZ je obecně zřejmé, jak se čas nachýlil: vládcem tohoto světa 
je ten zlý, s Kristovým křížem a vzkříšením nastaly poslední dny, zbývající čas je krátký, nový věk se 
nás již dotkl, avšak starý věk není k uzdravení a každé ze znamení doby potvrzuje jeho skomírání. 
Nový zákon má obecně silný eschatologický rozměr a "chuť". 
                                                 
25 Knight, George R.: The Apocalyptic Vision and the Neutering of Adventism: Are we erasing our relevancy? (Review and Herald, 
2008), str. 70. 
26 Paulien, Jonathan: What the Bible Says about the End-Time (Hagerstown: Review and Herald, 1998), str. 43-77. 
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Pochopení té skutečnosti, že eschatologický výhled Písma představuje dynamicky rozvíjený koncept, 
má důležité důsledky: jednak nám pomáhá číst, rozumět a vykládat proroctví a apokalyptiku Písma 
bez škodlivých krajností, jednak ukazuje, že eschatologii (podobně jako apokalyptice) Písma škodí 
zjednodušování i přílišné zevšeobecňování: je třeba věnovat náležitou pozornost jednotlivým 
eschatologickým textům a motivům Písma v jejich kontextech a sledovat prokreslování těchto témat.  
 

POVZDECH PŘED ZÁVĚREM  
Eschatologie má pochopitelně silnou vazbou na apokalyptiku – tedy na nejkomplexnější a čtenářsky 
nejnáročnější žánr v Písmu. Jaký výhled, jaká síla vize a obrazů, jaká intenzita, jaká závažnost. 
Na druhé straně: jak přitažlivá tematika pro extremisty napříč dějinami – díky přítomnosti takových 
aspektů, jako je téměř "archetypní" tematika a symbolika apokalyptiky, dobro/zlo, život/smrt, 
mohutnost, dramatičnost, finálnost. Jaké pokušení k vyhrocení, radikalismu, vybudování své vlastní 
"osobní eschatologie" (velký spor věků v malém sboru);  k vytvoření paradigmatu, které si podřídí vše 
ostatní. Jaké pokušení číst ty nejsložitější texty Písma tím nejjednodušším způsobem; k radikálnímu 
odklonu od světa (od zájmu o svět), který snadno ztrácí vyváženost. Jaký patos závěru dějin, který je 
obtížné udržet v každodennosti lidského života. 
Nesnadné dilema mezi oním "brzy, ale ještě ne" je stále s námi a pokračující čas je prohlubuje. G. 
Knight zmiňuje, jak nesnadné vyvažování mezi eschatologickou vizí adventismu a např. jeho sociální 
a humanitární službou,27 tak riziko opačné krajnosti, když říká: "Udělali jsme tak dobrou práci, když 
jsme lidem říkali, že jsme jako jiní evangelikálové (kromě soboty a několika dalších doplňků), až jsme 
zapomněli, kým jsme, co nás činí jedinečnými, a co dává smysl naší existenci".28  
 

MÉNĚ ZNÁMÁ VÝZVA NZ ESCHATOLOGIE: PAVEL A PETR O DUCHOVNOSTI V DOBĚ KONCE 
Víme dobře, že eschatologie dává každodennosti naléhavost a závažnost věčnosti, i to, že blízkost 
Kristova příchodu mění priority života. Méně často jsou v našem prostředí připomínány jiné výzvy 
Písma v této souvislosti.  
Tt 2, 11 – 15 Ukázala se Boží milost, která přináší spásu všem lidem a vychovává nás k tomu, abychom se zřekli 
bezbožnosti a světských vášní, žili rozumně (sófronós), spravedlivě a zbožně v tomto věku a očekávali blažené splnění 
naděje a příchod slávy velikého Boha a našeho Spasitele Ježíše Krista. On se za nás obětoval, aby nás vykoupil ze 
všeho hříchu a posvětil za svůj vlastní lid, horlivý v dobrých skutcích. Tak mluv, napomínej a přesvědčuj se vším 
důrazem. Nikdo ať tebou nepohrdá. 

Očekávání 2. příchodu je zde spojeno s dílem příchodu prvního (druhý Kristův příchod neocení ten, kdo 
nerozpoznává dílo příchodu prvního) 

Sófrosyné, to je přece – stručně vyjádřeno - umírněná moudrost, pravá a umírněná mysl. 

1 Pt 4, 7 – 11 Konec všech věcí je blízko. Žijte proto rozumně (sófronésate) a střízlivě, abyste byli pohotoví k modlitbám. 
Především mějte vytrvalou lásku jedni k druhým; vždyť láska přikryje množství hříchů. Buďte jedni k druhým pohostinní a 
nestěžujte si na to! Každý ať slouží druhým tím darem milosti, který přijal; tak budete dobrými správci milosti Boží v její 
rozmanitosti. Kdo káže, ať zvěstuje slovo Boží. Kdo slouží, ať to činí ze síly, kterou dává Bůh - tak aby se všecko dělo k 
oslavě Boží skrze Ježíše Krista. Jemu buď sláva i moc na věky věků. Amen. 

Žijte moudře (umírněně, s jasnou myslí…), abyste byli pohotoví k modlitbám 

Žijte láskou, pohostinností, službou podle darů v rozmanitosti, kažte, služte – tedy žijte plně rozvinutý každodenní 
křesťanský život... 

NZ eschatologie je tedy rovněž výzvou k moudrosti, umírněnosti a k rozvinutému křesťanskému 
životu. Jestliže se George Knight ve své zatím poslední knize snaží říci (v parafrázi) "Chraň nás Pán 
před ztrátou naší eschatologické vize", já si dovolím připojit obdobný apel: Chraň nás Pán před 
nezvládnutou eschatologií. 
 

Roman Mach, M.A., Teologický seminář CASD v Sázavě, 2010 

                                                 
27 Knight, George R.: The Apocalyptic Vision, 98-103. 
28 Knight, George R.: The Apocalyptic Vision, 55. 
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Vážení kolegové a spolupracovníci, 
 

rádi bychom Vám poděkovali za Vaše zapojení do pomoci lidem zasaženým záplavami v minulém 

roce a ochotu podílet se také na koordinaci dobrovolnické práce.  
 

V souvislosti se stále častějším výskytem povodní na našem území bychom Vám rádi nabídli 

možnost zúčastnit se školení koordinátor ů dobrovolník ů po povodních . Setkání proběhne 

v termínech:   

9. – 10. 4. 2011 – na Moravě  

30. 4. – 1. 5. 2011 – v Čechách  

Začátek obou setkání bude vždy v sobotu ve 14 hodin, předpokládaný konec v neděli po obědě. 
 

Cílem těchto setkání bude předat budoucím koordinátorům informace o práci s dobrovolníky při 

mimořádné události, o systému koordinace a spolupráce při mimořádných událostech. Náplní práce 

koordinátora dobrovolníků po povodních je např. rozdělování práce dobrovolníkům, komunikace se 

zástupci zasažené obce, komunikace s infocentrem nebo spolupráce se zástupci ostatních 

neziskových organizací. 
 

Zájemce o toto školení prosíme, aby se do 20. března 2011 přihlásili na emailovou adresu: 

josef.kolacek@adra.cz. Následně obdrží informace o místě konání a přihlášku. 
 

ADRA je v současné době respektovanou organizací a jejím cílem je mimo jiné zkvalitňovat pomoc 

poskytovanou při mimořádných událostech. Práce s dobrovolníky je podstatnou částí této pomoci.  
 

S pozdravem 
 

 

           Josef Koláček 

       hlavní koordinátor pomoci při mimořádných událostech 
                          ADRA o.s. 

 
 

 
OBČANSKÉ SDRUŽENÍ ADRA 
 
Klikatá 1238/90c 
Praha 158 00 
CZECH REPUBLIC 
Tel. +420 257 090 640 
www.adra.cz 
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Milé sestry a bratři, 
v dubnu tohoto roku navštíví naše země vedoucí Služby žen z Generální konference 
a z naší divize Heather-Dawn Smallová a Denise Hochstrasserová. 

Sestra Smallová, která při své poslední návštěvě představila svou životní 
zkušenost s názvem „Nedovolte nikomu vzít vám radost“, bude opět přednášet o 
radosti. 

Přednášky jsou vhodné pro věřící ženy i pro ty ženy a dívky, které nejsou 
členkami církevního společenství. 

Služba žen v Českém sdružení Vás proto srdečně zve na  setkání s našimi 
hosty a přenášku Heather-Dawn Smallové 

 

                               SÍLA RADOSTI 
v pondělí 11. dubna v 18.30 hod. v Praze 2, Londýnská 30 
 

již nyní prosím informujte a pozvěte své známé, kolegyně či kamarádky. 
Těšíme se na setkání s Vámi  

                                  Služba žen  
                           psustkova@casd.cz 
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Vážení přátelé,  
 
březen je tradičně považován za měsíc 
knihy. A protože, jak známo, termín 
BIBLE pochází z řeckého výrazu pro 
knihy, je nasnadě, že březen je i 
MĚSÍCEM BIBLE. 
 
Česká biblická společnost proto připravila 
nabídku výjimečných slev, díky které 
můžete MĚSÍC BIBLE náležitě oslavit. 
Všechny tituly nabízené s 40-60% slevou, 
najdete na webových stránkách našeho 
internetového obchodu: 
 
http://dumbible.vltava2000.cz/store/depart
ment-84-akce-brezen.html 
 
Nebo můžete využít objednávkový 
formulář přímo na webové stránce 
www.dumbible.cz :  
http://www.dumbible.cz/web/cs/obchod/br
ezen-mesic-bible 
 
Příjemné předjaří Vám přeje  
 
Česká biblická spole čnost  
Náhorní 1816/12  
182 00 Praha 8 - Kobylisy  
tel. 284 693 926  
www.dumbible.cz  

 
 

Byl založen Fond naléhavé pomoc . Ti, kteří by rádi přispěli na tento účel, mohou zasílat 
prostředky, které se rozhodli věnovat, na sborový účet číslo: 1871369/0800, variabilní 
symbol 77777.  

SBOR VINOHRADY - KONTAKTY:    
PRVNÍ STARŠÍ SBORU B. Špinar ml. 602 359 095 
STARŠÍ SBORU pro mládež V. Klouda  724 607 200 
STARŠÍ SBORU pro křesťanský domov J. Fuksa 724 607 270 
STARŠÍ SBORU pro seniory M. Fuková 722 443 492 
KAZATEL SBORU VINOHRADY R. Jonczy  739 345 670 
   
INFORMACE O ZPRAVODAJI:    
 

Prosíme všechny, kteří mohou nebo chtějí čímkoliv do zpravodaje přispět, aby tak učinili.  
Zasílací adresa pro uveřejnění příspěvků: vinohradsky.zpravodaj@email.cz 
Uzávěrka zpravodaje: STŘEDA 
Žádosti o zasílání zpravodaje elektronickou poštou zasílejte na uvedenou e-mailovou 
adresu. 
www.casd.cz/praha-vinohrady., vinohradsky.zpravodaj @email.cz  

 


